

## **МСФО ДЛЯ СУБЪЕКТОВ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА**

**Смирнов П.П., студент 4 курса, экономического факультета  
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

**Замальдинова Ю. М., студентка 4 курса, факультета физико-  
математического и технологического образования  
ФГБОУ ВО Ульяновского ГПУ**

**Научный руководитель – Банникова Е.В.,  
кандидат экономических наук, доцент  
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

***Ключевые слова:** стандарт, МСФО, отчетность, малое и среднее предпринимательство, бухгалтерский учет.*

*В статье рассмотрены особенности международного стандарта финансовой отчетности для предприятий малого и среднего бизнеса, а также политика государства в сфере поддержки предпринимательства.*

Существование малого и среднего бизнеса невозможно без организованного бухгалтерского и налогового учета. Текущие условия вынуждают разрабатывать новые инструменты для обеспечения стабильного притока ликвидности, гарантирующего постоянную работу и развитие подобного рода предприятий.

Важно отметить, что на самом высоком уровне были разработаны эффективные инструменты для поддержки предпринимательской деятельности. В частности, Советом при Президенте РФ по стратегическому развитию и национальным проектам был утвержден Паспорт национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», в котором представлены меры поддержки предпринимательской деятельности на период 2018-2024 гг. [1]. Из поставленных Советом задач и инфографики национального проекта следует, что малые и средние предприятия являются важной частью рыночной экономики, доля которых

государство считает важным нарастить в ближайшие годы. В данном документе, отражена задача увеличения доли малого и среднего предпринимательства в ВВП до 32,5% к концу 2024 г. [2]. Такое внимание государства к субъектам малого и среднего предпринимательства (МСП) можно объяснить значимостью этого сектора экономики, как «гаранта социальной стабильности общества» и политической устойчивости. Наличие мощной прослойки субъектов МСП позволяет сглаживать диспропорции в развитии различных регионов государства и поддерживать спрос на рабочую силу внутри страны.

Одна из задач национального проекта сформулирована в наименовании федерального проекта «Расширение доступа субъектов

МСП к финансовым ресурсам», в том числе к льготному финансированию. Государство, в частности, стремится предоставить субъектам МСП возможность воспользоваться механизмами финансовой поддержки в рамках Национальной гарантийной системы к инструментам фондового рынка и лизингового финансирования [1].

Важную роль в осуществлении эффективной деятельности предприятий любой организационно-правовой формы и размера играет грамотно выстроенная организация учетных процессов. Это касается и организаций малого и среднего бизнеса.

Достоверная отчетность является ключевым фактором для получения субъектами МСП доступа к финансовым ресурсам, поскольку даже льготные средства выделяются только предприятиям, которые ведут «прозрачную» отчетность, тем самым показывая стабильную и эффективную деятельность.

Сегодня бухгалтерская служба должна обеспечивать не только закрепленные в законодательстве требования по хранению, сбору и обработке информации о хозяйственной деятельности организации, но также формировать актуальную и достоверную отчетность в объеме, необходимом для привлечения инвестиционного финансирования. Грамотно разработанная и последовательно организованная политика бухгалтерского учета в субъектах МСП повышает эффективность обработки и достоверность представленной пользователям учетной информации и, как следствие, содействует снижению затрат на принятие экономически обоснованных решений.

Понимая важную роль малых и средних предприятий в развитии современной экономики, а также учитывая трудности, с которыми сталкиваются предприниматели в современных условиях, Советом по МСФО был создан и выпущен в июле 2009 г. международный стандарт финансовой отчетности (МСФО) для малых и средних предприятий (МСП). Последние поправки к данному МСФО вступили в силу с января 2017 г. Данный стандарт стал своеобразной платформой сбора подходящей, надежной и полезной информации. МСФО для МСП это автономный стандарт, включающий принципы, основанные на существующих МСФО, которые были упрощены для того, чтобы удовлетворять потребностям предприятий, для которых этот стандарт создан. Главной задачей данного стандарта и стало повышение «прозрачности» отчетности, обеспечение сопоставимости учетных данных для пользователей, в том числе для потенциальных кредиторов и инвесторов, привлечение средств которых позволит выйти предприятиям МСП на новые альтернативные рынки финансирования. Все это в совокупности решает основную проблему субъектов МСП, а именно — обеспечение доступного кредитования.

Внедрения такого стандарта – это своего рода сближение отечественного бухгалтерского законодательства со стандартом для субъектов МСП, предложенным Советом по МСФО. Такой подход, предоставляет возможность осуществить оптимальный переход к новым требованиям с предоставлением компетентных разъяснений контролирующих государственных органов, ответственных за формирование политики в области бухгалтерского учета. Неизбежность перехода отечественных организаций на МСФО вызвана прежде всего привлекательными стимулами к расширению потенциальных источников кредитования. Ценность от перехода на МСФО получают как конкретный субъект МСП, так и внешние пользователи отчетности. Внутренние пользователи, управленцы и владельцы бизнеса для принятия обоснованных решений получают актуальную управленческую отчетность, сформированную по лучшим мировым практикам, а кредиторы и инвесторы — готовый информационный продукт для анализа реального финансового положения и оценки платежеспособности субъекта.

В целом, сближение российского законодательства в области учета субъектов МСП с международным стандартом МСФО может значительно

облегчить исполнение принятого Национального проекта, а также снизить трудозатраты на оценку финансового положения на перспективу. Также, при подготовке финансовой отчетности в соответствии с МСФО, предприятия малого и среднего бизнеса получают возможность провести международный аудит своей отчетности. Это в свою очередь может повысить эффективность организации внутреннего контроля на МСП, а также определить дополнительную ценность их финансовой отчетности.

### Библиографический список:

7. Паспорт национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://government.ru>

8. Информационные материалы о национальном проекте «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://government.ru>

9. Миначева, Э.Ф. МСФО И РСБУ: основные отличия / Э.Ф. Миначева Э.Ф. // Материалы V Международной студенческой научной конференции «В мире научных открытий». - Ульяновск, 2021. - С. 54-58.

Ермохина, Н.В. Современные проблемы применения МСФО В РФ / Н.В. Миначева // Материалы III Международной студенческой научной конференции «В мире научных открытий». – Ульяновск, 2019. - С. 234-236.

Брянцева, И.А. Основные проблемы формирования бухгалтерской (финансовой) отчетности при переходе на МСФО / И.А. Брянцева // Материалы II Международной студенческой научной конференции «В мире научных открытий». – Ульяновск, 2018. - С. 179-181.

Банникова, Е.В. Проведение аудита финансовой отчетности по требованиям МСФО / Е.В. Банникова, О.И. Хамзина // *Modern Economy Success*. - 2017. - № 5. - С. 91-94.

Банникова, Е.В. Учетная политика согласно российским и международным требованиям / Е.В. Банникова, О.И. Хамзина, Н.М. Гузьева // Материалы VIII Международной научно-практической конференции «Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения». – Ульяновск: ГСХА, 2017. - С. 24-30.

## IFRS FOR SMALL AND MEDIUM-SIZED BUSINESSES

Smirnov P.P., Zamaldinova Yu.M.

*Keywords: standard, IFRS, reporting, small and medium-sized businesses, accounting.*

*The article discusses the features of the international financial reporting standard for small and medium-sized enterprises, as well as the state policy in the field of entrepreneurship support.*